
Protokoll 

 
über die 

 

Sitzung des Gemeinderates der 

 

Gemeinde Röfingen 
 

am 13.11.2017 

 

im Sitzungssaal des Rathauses Röfingen 

 

 

Vorsitzender war:  Herr 1. Bürgermeister Johann Brendle 

 

 

Die Beschlussfähigkeit war gegeben und wurde festgestellt. 

TAGESORDNUNG 

 

 

ÖFFENTLICHER TEIL: 

 

1. Bauanträge 

 

2. Zuschussantrag Krankenpflegeverein Burgau 

 

3. Antrag auf Anbringung eines Verkehrsspiegels 

 

4. Antrag auf Schließung des Fußweges zwischen Hohlweg und Birkenstraße 

 

5. Nachbeschlüsse Aufstellung des Salzsilos auf dem Kläranlagengelände 

 

6. Verschiedenes 

 

6.1. Nachbeschluss Straßenreparatur Triebstraße Roßhaupten 

6.2. Flurschaden „Herrgottsruh“ Richtung Haldenwang 

6.3. Graben Unterhaltungsmaßnahmen  

6.4. Restaurierung Kanone 

6.5. Vorarbeiten Baugrund Kinderkrippe 

6.6. Straßenreparatur Grenzstraße Roßhaupten 

6.7. Unterhalt Ortsstraßen 

6.8. Verkehrsbeschränkung Ortsverbindungsstraße Röfingen-Haldenwan 

6.9. Abholzung Schönstattkapelle 

 



ÖFFENTLICHER TEIL: 

 

Der Vorsitzende eröffnete um 20.00 Uhr die öffentliche Gemeinderatssitzung und stellte die 

ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest. Auf Befragen wurden 

gegen die Niederschrift vom 09.10.2017 keine Einwände erhoben. Somit ist die Niederschrift vom 

09.10.2017 genehmigt.  

 

 

1. Bauanträge  

 

 

Es lagen keine Bauanträge vor. 

 

 

2. Zuschussantrag Krankenpflegeverein Burgau 

 

 

Der Krankenpflegeverein erhält für 2017 einen Zuschuss in Höhe von 150,-- €.  

 

Abstimmung:   11   :   0  

 

 

3. Antrag auf Anbringung eines Verkehrsspiegels  

 

 

Die Ehegatten Roland und Claudia Fiebich beantragen selbsterklärend und im Namen der Anwohner 

der Oberen Straße 19 in Röfingen die Anbringung eines Verkehrsspiegels an der Stützwand 

gegenüberliegend der privaten Einfahrt zur Oberen Straße 19.  

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat stimmt der Anbringung des Verkehrsspiegels an der gemeindeeigenen Stützmauer 

gegenüber der Privatausfahrt des Grundstücks Obere Straße 19 einstimmig zu. Die Kosten sind von 

den Antragstellern zu übernehmen. Verkehrsbehinderungen dürfen durch die Anbringung des 

Spiegels nicht entstehen.  

 

Abstimmung:   11   :   0 

 

 

4. Antrag auf Schließung des Fußweges zwischen Hohlweg und Birkenstraße 

 

 

Herr Wilhelm Zahler beantragt die Schließung des Fußweges zwischen Hohlweg und Birkenweg, der 

teilweise auf seinem Grundstück Fl. Nr. 685 verläuft. Auf diesem Grundstück soll in Kürze ein 

Wohnhaus errichtet werden, daher soll der Fußweg geschlossen werden. Herr 1. Bürgermeister 

Brendle hat bei Herrn Zahler angefragt, ob die Gemeinde den Grund für den Fußweg erwerben 

könnte, die hat Herr Zahler jedoch abgelehnt.  



 

Bereits in früheren Anträgen auf Schließung dieses Fußweges hat die Gemeinde an der 

Fortbestehung des Fußweges festgehalten.  

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat lehnt die Schließung des Fußweges einstimmig ab. Bereits vor einigen Jahren 

wurde seitens der Gemeinde die Bedarfsmäßigkeit in einer Umfrage festgestellt und der Beschluss 

gefasst, den Fußweg für die Bevölkerung offen zu halten.  

 

Abstimmung:    11   :   0 

 

 

5. Nachbeschlüsse: Aufstellung Salzsilo auf dem Kläranlagengelände 

 

Auf dem Gelände der Kläranlage Haldenwang-Röfingen wurde das Salzsilo der Gemeinde Röfingen 

aufgestellt. Die Kosten für das von der Stadt Burgau erworbene gebrauchte Salzsilo belaufen sich auf 

insgesamt ca. 15.000,-- €.  

Der Betrag setzt sich wie folgt zusammen: 

 

Kosten für gebrauchtes Salzsilo   2.500,00 € 

Transportkosten Salzsilo    3.923,20 € 

Bodenplatte      4.060,99 € 

Schweißarbeiten     1.149,54 € 

Sandstrahlen         833,00 € 

 

Dazu kommen noch Lohnkosten der beim Aufbau beteiligten Gemeindearbeiter.  

 

Die Ersparnis gegenüber einer Neuanschaffung beträgt rund 10.000,-- €. 

 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat genehmigt nachträglich die Ausgaben für das Salzsilo in Höhe von rund 15.000,-- 

€. 

 

Abstimmung:     11    :   0 

 

 

6. Verschiedenes 

 

6.1. Nachbeschluss Straßenreparatur Triebstraße Roßhaupten 

 

Für Sanierungsarbeiten in der Triebstraße in Roßhaupten sind Kosten in Höhe von 5.055,57 € 

angefallen. Die Arbeiten wurden von der Firma Bayr und Kast ausgeführt. Familie Rauner übernimmt 

Kosten in Höhe von 300,-- € (Privatgrund/Einfahrt).  

 



Beschluss: 

 

Der Gemeinderat genehmigt nachträglich die Kosten für die Sanierungsarbeiten in der Triebstraße in 

Roßhaupten in Höhe von 5.055,57 €. 

 

Abstimmung:   11   :   0 

6.2. Flurschaden „Herrgottsruh“ Richtung Haldenwang 

 

Herr 1. Bürgermeister Brendle zeigte anhand von Fotoaufnahmen  die massiven Beschädigungen des 

Feldweges von Röfingen Richtung Haldenwang auf Höhe  „Herrgottsruhkapelle“. Trotz 

Verbotsschilder wird der Weg wiederholt durch einen LKW-Fahrer benutzt. Bei einer dieser 

Fahrten ist der LKW in der Kurve vom Weg abgerutscht und hat Ladung verloren. Bei der Bergung 

sind massive Schäden am Feldweg entstanden. Ebenso wurde der Weg durch Pflügen eines Ackers 

durch einen Landwirt in Mitleidenschaft gezogen. Die Gemeinde wird prüfen, ob die Kosten für die 

Instandsetzung des Weges den Verursachern in Rechnung gestellt werden können. Sollte der 

Feldweg wiederholt trotz Verbotsschild durch den LKW-Fahrer genutzt werden, behält sich die 

Gemeinde vor Strafanzeige zu stellen.  

 

Keine Abstimmung 

 

 

6.3. Graben Unterhaltungsmaßnahmen 

 

Der Vorsitzende informierte das Gremium über Unterhaltungsmaßnahmen für einen Graben zwischen 

Röfingen und Roßhaupten in Höhe von 2.302,65 €. Die Arbeiten wurden von der Firma Reitenauer 

ausgeführt. Herr Gemeinderat Benno Schmid merkte an, dass diese Arbeiten vom 

Wasserzweckverband zu tragen sind. Herr 1. Bürgermeister Brendle teilte hierzu mit, dass die 

Kosten für Unterhalt „Gewässer III. Ordnung“ bezuschusst werden und darum von der Gemeinde 

beauftragt werden müssen. Eine evtl. Beteiligung durch den Zweckverband zur Abwasserbeseitigung 

wird geprüft und in der kommenden Verbandsversammlung behandelt.  

 

Keine Abstimmung   

 

6.4. Restaurierung Kanone 

 

Für die Restaurierung der historischen Kanone aus dem Jahr 1896 (Gebrüder Weng) sind Kosten in 

Höhe von 1.389,50 € angefallen.  Herr Anton Popp und Herr Siegbert Herrmann haben als 

Mitglieder vom Schützenverein / Böllerschützen Roßhaupten die Montage- und 

Koordinationsarbeiten zur Sanierung der gemeindlichen Salutkanine übernommen. 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat stimmte der Übernahme der Kosten für die Restaurierung der historischen Kanone 

einstimmig zu.  

 

Abstimmung:    11   :   0 

 



 

6.5. Vorarbeiten Baugrund Kinderkrippe 

 

Zum Baubeginn der Kinderkrippe in Roßhaupten waren Vorarbeiten auf dem Grundstück 

notwendig. Die Firma Bayr und Kast wurde mit den Arbeiten beauftragt. Für die Entfernung von 

Bäumen und Wurzelstöcken, Abriss einer Hütte und Müllentsorgung sowie für die Herstellung der 

Planie für eine Gerätehütte und die Entsorgung von Fundamenten der Spielgeräte sind Kosten in 

Höhe von 2.876,83 € bzw. 1.285,20 € entstanden.  

 

 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat stimmte mehrheitlich den Kosten für die Vorausarbeiten zum Bau der 

Kinderkrippe zu.  

 

Abstimmung:    7   :   4  

 

 

6.6. Straßenreparatur Grenzstraße Roßhaupten 

 

Für die Reparatur von Straßenschäden in der Grenzstraße Roßhaupten sind Kosten in Höhe von 

3.561,85 € entstanden.  

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat stimmte nachträglich den Kosten für Sanierungsarbeiten in der Grenzstraße  

Roßhaupten zu.  

 

Abstimmung:    11   :   0 

 

6.7. Unterhalt Ortsstraßen 

 

Für Sanierung der Ortsstraßen in Röfingen und Roßhaupten mit Fugenvergussmaterial sind Kosten in 

Höhe von 2.082,50 € entstanden. Herr Gemeinderat Haugg merkte an, dass die Arbeiten noch nicht 

vollständig abgeschlossen sind.  

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat stimmte nachträglich den Kosten zu.  

 

Abstimmung:    11   :   0  

 

 

 

 

 



6.8. Verkehrsbeschränkung Ortsverbindungsstraße Röfingen – Haldenwang 

 

Herr Gemeinderat Bachmayer stellte fest, dass anstatt der neuen Umgehungsstraße die 

Ortsverbindungsstraße zwischen Röfingen und Haldenwang weiterhin von LKW genutzt wird, die in 

Richtung Lauingen unterwegs sind. Herr 1. Bürgermeister Brendle schlug vor, die Straße auf ein 

maximales Gewicht von 7,5 Tonnen mit Zusatz „Busse und Anlieger frei“ zu beschränken.  

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat folgte einstimmig dem Vorschlag von Herrn 1. Bürgermeister Brendle. 

 

Abstimmung:    11   :   0 

 

  

 

 

6.9 Abholzung an der Schönstattkapelle 

 

Frau Gemeinderätin Waltraud Huttner ist aus der Bevölkerung mehrmals auf die starke Abholzung an 

der Schönstattkapelle angesprochen worden. Herr 1. Bürgermeister Brendle teilte mit, dass es sich 

dabei um mit dem Förster abgestimmte Teilbereiche handelt, auf denen entsprechende Bäume zu 

entfernen sind. Eine Nachpflanzung wird vorgenommen.  

 

6.10 Geburtstag Frau Waltraud Huttner 

 

Herr 1. Bgm. Johann Brendle gratulierte der Seniorenbeauftragten Frau Waltraud Huttner im Namen 

der Gemeinde Röfingen zu Ihrem 60. Geburtstag, bedankte sich bei Ihr für Ihre Mitarbeit und 

überreichte ihr ein Präsent. 

 

Keine Abstimmung  


